H VAR-Prozesse und VEC-Modelie

Die erkldrten Grofen dieses VEC-Modells sind die jihrlichen Zuwachsraten
von Y und C, also die gleichen GréBen wie in Beispiel 22.2. Der Wert des Infor-
mationskriteriums von Akaike ist daher ein geeignetes Kriterium zum Vergleich
des VAR-Modells aus Beispiel 22.2 mit dem hier geschitzten VEC-Modell. Fiir
das in der Tabelle 22.2 beschriebene Modell ergibt sich das Informationskri-
terium von Akaike zu AIC = —15.48, also ein deutlich kleinerer Wert als die
—14.49 fir das VAR(1)-Modell in Beispiel 22.2. Der Vergleich der AIC-Werte
fiir das Modell fiir den Konsum aus dem VAR(1)-Modell (—6.99) fallt deutlich
zugunsten des VEC(1)-Modells aus.

.

B Dynamische Mehrgleichungs-Modelle: Dynamische Modelle fiir einen Vektor von
Variablen sind die Verallgemeinerung des univariaten, dynamischen Ein-
gleichungs-Modells. Ausgangspunkt ist das vektor-autoregressive oder VAR-
Modell: Die Beziehungen zwischen den Komponenten eines VAR-Modells
sind die Modellgleichungen des dynamischen Mehrgleichungs-Modells. Mit
VAR-Modellen kénnen dynamische Beziehungen zwischen 6konomischen
GroBen spezifiziert werden, ohne explizite Annahmen iiber Endogenitat oder
Exogenitat der Variablen und iiber strukturelle Abhingigkeiten zwischen
ihpen treffen zu miissen.

B Repréasentations-Theorem von Granger: Besonders interessieren VAR-Modelle,
die fiir nichtstationdre Variablen spezifiziert sind. Falls diese Variablen I(1)-
integriert sind, kénnen zwischen ihnen kointegrierende Beziehungen existie-
ren, die stationdr sind und Gleichgewichtsbeziehungen darstellen. Das Repri-
sentations-Theorem von Granger gibt Bedingungen an, unter denen solche
kointegrierenden Beziehungen existieren, und das auch zeigt, wie die kointe-
grierenden Beziehungen in Abhéngigkeit von einem Datensatz definiert wer-
den kénnen.

B VEC-Modelle: Existieren zwischen den Variablen eines VAR-Modells kointegrie-
rende Beziehungen, so kann das VAR-Modell — wie im univariaten Fall — in
der Form eines Fehlerkorrektur-Modells dargestellt werden, das dann Vektor-
Fehlerkorrektur- oder kurz VEC-Modell genannt wird.

B Schitzen eines VEC-Modells: Das Verfahren zum Schétzen der Parameter eines
VEC-Modells lduft in mehreren Schritten ab: Im ersten Schritt ist die Ent-
scheidung iiber die Anzahl der kointegrierenden Beziehungen, der sogenannte
Kointegrationsrang, zu treffen. Datiir wird die R3-Methode von Johansen ver-
wendet, auch Johansen-Test genannt. In den weiteren Schritten werden die
kointegrierenden Beziehungen, so solche gefunden wurden, und schlieBlich
die Parameter des VEC-Modells geschatzt.
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22.A Aufgaben

-

Wichtige Begriffe

Adaptionsparameter
Charakteristisches Polynom
Johansen’s Test
Kointegrationsrang
kointegrierende Beziehung
kointegrierender Vektor
Max-Test

R3-Methode
Reprisentations-Theorem von Granger
Spur-Test

Trace-Test

VAR-Modell

VEC-Modell

(’

AUFGABEN

22.A.1 Empirische Anwendungen

EB Schitzen Sie ein VAR-Modell fiir die ersten Differenzen A CR und AYDR
aus 0ats01; verwenden Sie (i) ein VAR(1)-Modell und (ii) ein VAR(2)-
Modell.

EA Der Datensatz DatS1? enthilt vierteljahrliche Zeitrethen GDP (Brutto-
Inlandsprodukt, ¥), M3 (Geldmenge M3, M), RSBN (langfristiger Zinssatz,

R) und R3M (kurzfristiger Zinssatz;, R 3); die Reihen GDP und M3 sind
saisonbereinigt.

(a) Schatzen Sie ein VAR-Modell fiir die Jahresdifferenzen von log(M) und
log(Y).

(b) Fiihren Sie Johansen’s Test fiir die Datenreihen log(M) und log(Y)
durch.

{c) Schitzen Sie ein VEC-Modell fiir die Variablen log(M) und log(Y).

EA Untersuchen Sie fiir den Datensatz DatS12 den vierkomponentigen Vektor
mit den Variablen log(M), log(¥), R und R 3:

(a) Schitzen Sie ein VAR-Modell fiir die Jahresdifferenzen von log(M),
log(Y), R, und R3.

(b} Fihren Sie Johansen’s Test fiir die Datenreihen log(M), log(Y), R und
R 3 durch.

(c) Schétzen Sie ein VEC-Modell fiir log(M), log(Y), B und R 3.
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